

# 福建南平：“五心”倡树新时代文明新风尚

黄琛 吴利武

近年来，福建省南平市紧密结合乡村振兴战略有关部署，聚焦本地盛行、群众反映强烈的歪风陋习，持续深化移风易俗治理工作，突出农村思想道德建设，通过深入开展文明村镇、文明家庭等群众性精神文明创建活动，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。

## “用心”规范 村民自治 促移风易俗

南平市委文明办、市委组织部和市民政局联合印发《关于进一步规范村规民约修订工作的通知》，积极发挥村规民约在农村人情社会的约束作用，有效遏制陈规陋习，倡树文明新风。如，松溪县花桥乡源尾村提出“一二三四五”约定：一是婚嫁随礼不超过100元；二是请客不超过20桌；三是一桌酒菜价值不超过300元；四是请客只请四类人群，包括亲人、朋友、同学和战友；五是一生只请五次客（出生、结婚、乔迁、祝寿、丧事），村民纷纷表示人情压力减轻了，也不用好面子逞能，亲戚之间往来更加愉快。松溪县源尾村“一二三四五”约定的做法被省、市多部门高度肯定，并在全市推广。

通过统一规范村规民约积极引导，全市1635个村委会完成村规民约修订，1037个村委会建立了村规民约“红黑榜”公示制度，1084个村委会组建村规民约“执约队”。

## “专心”宣讲 文明实践 促思想革新

南平市率先启动新时代文明实践中心(所、站)试点工作，各新时代文明实践理论宣讲队依托新时代文明实践

中心(所、站)，采用故事会、板凳会、庭院会、群众会、文艺表演等群众喜闻乐见的宣讲形式，开展各类宣讲活动近万场次。积极引导各地充分发挥历史文化资源优势，立足地方特色，打造了武夷山“竹筏上的新时代文明实践”项目、浦城“剪花嫂”非遗文化传承培训基地、延平区科技特派员创新创业协会等新时代文明实践亮点品牌，7个案例入选福建省新时代文明实践创新案例，3个新时代文明实践所(站)被评为2021年福建省学雷锋志愿服务最美新时代文明实践所(站)。

## “红心”引领 德字当头 促邻里和谐

南平市积极发挥好党员、乡贤、榜样等群众身边典型的作用，强化道德培育。每年持续开展“星级文明户”“庭院星”“好邻居”“好婆媳”“孝老爱亲道德模范”等评选活动，并将好家风好家训、道德先模事迹、乡贤事迹等改编成故事集、文艺节目、戏曲、朗诵等群众喜闻乐见的形式，通过村晚、文化下乡、文艺晚会、道德讲堂、新媒体、动漫等形式强化宣传。如，邵武市大埠岗镇依托村委会、学校建立乡风文明宣传展厅，发挥家族宗祠祠堂“家道文化”教育作用，定期开展家族道德评议堂评议活动，开展“先祖先贤追思会”“家风故事分享会”“道德模范交流会”等活动，营造文明乡风。此外，各县(市、

区)通过挖掘朱熹、李侗、游酢等有关诗词格言、家风家训，整理革命历史人物勤俭廉政的典故，建设家风家训走廊和乡贤馆，宣传群众身边的致富带头人、新乡贤反哺公益、修桥铺路等事迹，用身边的榜样带出好乡风、好家风、好民风。

## “诚心”引导 群众参与 促涵养新风

通过开展“我们的节日”主题系列活动和群众乐于参与、便于参与的节日民俗活动、文化娱乐活动和经典诵读活动，着力推动优秀传统文化传承发展。如，政和县创新“乡村春晚”模式，节目贴近村民的生产生活实际，对农村群众革除陋习、陶冶情操、振奋精神，自觉主动参与村庄管理，提升农村自治能力有着重要的意义。政和岭腰乡后山村坚持办春晚3年来，不但改变了“赌博村”形象，还吸引了外省的百姓前来参加春晚拓展活动，成为远近闻名的省际交界文明村。建瓯市水西新区七里街舞蹈队带领村民奔“牌”从“舞”。光泽县寨里镇举办“弘扬婚育新风 促进健康幸福”文艺汇演，其中《移风易俗树新风》以农村男女老少喜闻乐见的群口快板形式宣传移风易俗政策、倡导农村新风俗新风尚，体现新农村、新农民、新风貌。

## “精心”指导 文化为媒 促乡村振兴

注重传承优秀传统文化，充分挖掘地方文化价值，让移风易俗助力乡村振兴。在延平区炉下镇斜溪社区村，处处可见以李侗文化、移风易俗、文明家风为主题的手绘墙体画，富有特色的乡村风情让人流连忘返；村里还大力发扬传承“龙舟文化”，以“我们的节日”为主题，开展“端午龙舟赛”等文体活动，不断丰富广大农民群众的文化生活。朱子文化是南平最璀璨的文化瑰宝。作为朱熹曾经生活和讲学过的地方，武夷山市五夫镇贤村积极开发利用朱子文化资源，保护兴贤书院、朱子舍仓等各处遗迹，成立朱子学堂，举办朱子国学课、朱子婚礼、朱子敬师礼、朱子成年礼活动，打造朱子文化品牌系列产品，利用老旧民房打造以隐修文化为主题的“云隐民宿”和朱子家宴为主题的文公食堂，传承优秀传统文化，打造特色旅游景点，助力乡村振兴。

目前，南平市已有全国文明村镇16个，省级文明村镇83个，市级及以上文明乡镇91个，市级及以上文明村507个，县级及以上文明村1069个。2020年3月，南平市延平区炉下镇斜溪社区村入选21个全国村级“乡风文明建设”优秀典型案例，为福建省唯一入选村庄。

(上接A1版)

不久前，中央歌剧院剧场工作人员刘先生仅用6个工作日便获得了演出相关许可。从申报之初的“无从下手”，到审批期间的专人全程指导，再到一次性通过相关业务审核，刘先生不禁为东城区的高效点赞。

……

“自从设立综合窗口之后，居民的办事效率提高了好几倍，对我们的服务反馈积极了许多。”东城区政务服务服务中心大厅负责人景川山介绍，东城政务服务中心设立“综合窗口”，实行“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”的新模式，全区45个部门的1500余项政务服务事项，办理时只需在一个“综合窗口”递交相关材料，就能办理所有的事项。如今，办事时限从原来的14个工作日压缩至6个工作日，压缩57%；需提交的材料从19项减少至16项，压缩16%……

“一门、一窗、一网、一次”是东城区一直以来精心打造的服务模式。为最大限度方便企业、群众办事，近年来，东城区锚定“为民、便民、利民、高效、务实”服务目标，将“互联网+政务服务”作为深化“放管服”改革、转变政府职能的突破口和优化营商环境推动高质量发展的战略举措，以群众“最多跑一次”或“一次都不跑”为目标，强力推进互联共享、流程再造、通道拓展、服务下沉，通过特色专项服务构建起“标准化、精细化、定制化、便民化”的政务服务新格局。

不仅如此，东城区还通过改造无障碍低位服务区、增加无障碍显著标识、完善无障碍卫生间设施等提升政务领域无障碍服务水平，从细微之处体现了政务服务中心的人性化服务理念，营造了全方位、便利化、暖心化的办事环境，用真情服务生动地诠释文明的意义。

## 绿色空间擦亮文明底色

连日来，持续的高温天气，吸引了众多居民来到龙潭中湖公园的水上运动体验基地打卡，浆板、皮划艇等新鲜有趣的水上运动，为酷热天气带来一丝清凉。除了水上运动，居民在这里还可以参与乒乓球、篮球、网球、笼式足球、轮滑等运动项目。

而在改造前，龙潭中湖公园只是一处游乐园。其在建设的过程中，广泛征求民意后，建成了总长度约2.6公里的环湖步道，沿途古韵龙潭、童趣天地、森林书香等“十二景”令人流连忘返。经过全方位改造后，龙潭中湖公园已然变身成一座集森林城市、湿地、生物多样性等功能于一体的城市综合性公园，吸引了周边近50平方公里的市民前来运动休闲，亲近自然。

城市绿色空间建设离不开共建共治共享的加持，在公园绿地，随处可见公益海报、公益橱窗以及文明游园的宣传，居民从享受美景到自觉维护，从自己遵守文明规范到主动劝阻他人的不文明行为，文明之风已逐渐吹进东城居民的心中。

目前，东城区建成包括龙潭中湖公园在内的共6处大尺度公园和40余个“口袋公园”，公园绿地500米服务半径覆盖率达到94.05%。如今住在东城，可以开窗见绿，出门即景。

近年来，东城区牢固树立“人民城市人民建、人民城市为人民”的理念，始终坚持创建为民、创建靠民、创建惠民，不断深化全时、全域、全民、全面的“四全”创建格局，将市民的“幸福清单”作为文明创建的“责任清单”，建成大尺度公园绿地、推动污染防治等重点工程建设，以“绣花功夫”推进城市治理，不断增强创建工作实效，切实提高东城百姓的获得感和幸福感，真正把城市的“文明指数”转化为市民的“幸福指数”，使城市形象焕然一新，城市空间更加清朗有序。

今年，新疆裕民县吉也克镇农民专业合作社种植了上万亩番茄，实现了合作社与企业双赢。近期，农民合作社抓住晴好天气和有利时机，采收番茄。图为8月5日，采收机在番茄地里采收番茄。



## 安徽铜陵：“童语同音”结对帮扶 助力乡村振兴

本报讯(杨竹青)为进一步加大农村地区国家通用语言文字推广力度，日前，安徽省铜陵市在全市教育系统启动一校一乡镇“童语同音”结对帮扶共建活动。该活动设置三年为一周期，第一周期从2022年开始至2025年结束。

铜陵市把此次结对帮扶活动作为进一步扩大优质教育资源覆盖面

的重要抓手，统筹安排普通话规范化示范校与乡镇幼儿园在本区域内或跨区域建立结对共建制度，鼓励支持铜官区示范幼儿园与枞阳县乡镇幼儿园结对帮扶，加大推广力度。

在帮扶形式上，将以国家级、省级、市级普通话规范化示范校与乡镇为单位，组织幼儿园结对共建；组织开展县区级农村幼儿教师普通话

培训，并多渠道组织开展教研、幼儿普通话比赛等活动，用3年时间帮助实现农村幼儿园(含农村教学点)教师普通话水平显著提高，确保3—6岁学龄前儿童在进入义务教育前基本具备国家通用语言的沟通交流能力，能使用普通话进行日常交流对话。

在帮扶过程中，将充分发挥支

援幼儿园的示范引领和辐射带动作用，开展城乡幼儿园结对帮扶。通过“园对园”“师对师”“幼对幼”结对帮扶和跟岗实习、轮岗培训、资源共享等方式辐射指导、帮扶民办幼儿园、乡镇幼儿园和山村幼儿园整体提升语言文字工作水平，并每学期至少安排一名教师跟岗或轮岗实习培训。

(上接A1版)

今年4月，村民薛天秀的母亲去世，家属商议后决定丧事简办，不做法道，不收人情、不放鞭炮、不设酒席。高考结束后，我们为村里的6名高考学子发放了600元的鼓励金。家长们都没有举办大规模的升学宴、谢师宴。”新村党支部书记王得玉表示，在村民们的大力支持下，新合村移风易俗工作取得了一定的成绩，树立了良好的民风、村风。

自海东市开展移风易俗工作以来，各县(区)根据本地实际情况和群众意愿，将践行社会主义核心价值观和促进移风易俗的有关内容具体化，完善村规民约、居民公约，建立村(社区)诚信评价制度，促进村(社区)移风易俗工作制度与机制建设。截至目前，海东市1587个行政村修订完善了村规民约，全市各行政村成立了“一约四会”，让崇德向善、孝亲敬老、勤俭节约的社会风尚愈加浓厚。市县(区)还把移风易俗工作纳入精神文

明建设目标责任和文明村镇、文明单位创建工作内容，对表现突出的组织、家庭、个人给予精神和物质奖励，形成了鲜明的价值导向，保障移风易俗工作扎实推进……

为使移风易俗工作更加规范有序，2020年，海东市将已有的经验和做法进行总结、提炼，上升为地方性法规，以法治方式推动移风易俗，颁布实施《海东市移风易俗促进条例》，不但对移风易俗工作提出了倡导性要求，还突出了村规民约、居民公约等居民自治规范的约束性作用。

## 未来创新工作方式，巩固提升移风易俗成效

“我们村把移风易俗工作作为开展乡村振兴工作的有效抓手。在具体工作中，重点发挥村里18名共产党员、先进典型等的示范带动作用。”在循化撒拉族自治县白庄镇苏呼撒村党支部

书记马世功看来，要做好村里的移风易俗工作，做好示范带动必不可少。

去年9月，马世功在村里的微信群里发了一条消息：“明天我女儿结婚，欢迎各位村民前来，这次我把监督权交给大家。”平时一直劝导村民红白喜事仪式简办、缩小宴请规模，督促村民签订移风易俗承诺书的马世功，也趁着女儿出嫁的机会，接受所有村民的监督，做好移风易俗的表率。

“海东市移风易俗工作开展以来，尤其是《海东市移风易俗促进条例》实施以来，推动了农村社会风气有效治理，促进了农村社会文明程度有效提升。要巩固取得的成果，在持续推进移风易俗工作中求突破，除了做好示范带动作用外，还需要在加强组织领导、创新工作方式等方面下功夫。”杨延春告诉记者，未来，海东市将继续发挥各级党委、政府的作用，把移风易俗工作纳入经济社会发展总体规划，着力抓好方案制定、宣传发动、工作部署、督促检查等重要环节，积极交流推广经验，推动创建

活动深入持久开展；推动各类群众性精神文明创建活动有序开展，引导群众向上向好向善发展，修订完善村规民约，让乡村治理、村民自治有章可循，不断充盈清正廉洁的新风正气；引导各村“一约四会”切实发挥作用，通过健全管理机制、强化责任倒逼，推动“一约四会”正常运行，主动作为。

此外，在宣传引导方面，海东市将依托新时代文明实践中心(所、站)，创新文明实践活动形式，以群众喜闻乐见的活动为载体，运用农村大喇叭、条幅、宣传栏、宣传图板、“两微一端”等不断进行宣传，并通过召开党员干部大会、专题座谈会等宣传婚嫁娶大操大办的危害，将移风易俗作为党员活动和党课的必修内容，全面提升村民文明素质；在实践养成方面，进一步提高对开展群众性文化活动的重视程度，立足村镇、社区，以传统节日为契机，以书画、戏曲等传统形式为载体，通过开展文化活动推动文明理念的传播和文明新风尚的涵育。

## 辽宁新民便民服务「赶大集」 党群关系「零距离」

本报讯(新民文)近日，辽宁省新民市为践行“两邻”理念，优化社区服务水平，充分发挥机关企事业单位职能作用和志愿者团队资源优势，在辽滨街道南塔社区雷锋小区探索开展党群便民服务“大集市”活动。

活动现场开设义诊、义剪、义修等近10种摊位，志愿者团队为居民免费测量血压、血糖，免费配钥匙、磨剪子和菜刀、理发，公安部门“摆摊”向居民宣传防诈骗普法知识，居民踊跃参与。大家纷纷表示，此次大集让人们在家门口就能享受到专业服务，希望以后多搞这样的活动。

本次活动以党建为引领，以大集的新形式，以小区为辐射的新网络，以全媒体传播介人的新手段，利用好机关资源下沉力量，健全社区服务体系，增强服务供给能力，探索践行“与邻为善以邻为伴”“两邻”理念的创新模式。

接下来，新民市将常态化开展“大集”活动，以“雷锋小区大集”为示范，辐射到各街道各个社区(村)。积极探索践行“两邻”理念新模式，更好地专注社区“微”服务，发挥党建引领作用，更好汇聚居民“微”力量，构建群众身边的服务阵地，更好提升社区“微”治理水平，推动基层党组织将政治优势、组织优势转化为服务优势、治理效能。

## 吉林舒兰妇联开展“巾帼心向党 创建文明城”志愿服务活动

本报讯(吉文)为引导全市广大妇女和家庭积极参与创建全国文明城市，8月12日，舒兰市妇联巾帼志愿服务队伍带领各街道巾帼志愿者共同开展“巾帼心向党 创建文明城”志愿服务活动。

巾帼志愿者们首先来到幸福广场，向市民发放《舒兰市妇联创建全国文明城市倡议书》，号召广大市民积极行动起来参与创建，共同营造整洁、卫生、有序、文明的生活环境。随后，志愿者们分别到南城街道汽贸城小区、滨河街道金水河小区和华明苑小区，清理楼体内外“野广告”，并粉刷残存的印记。

接下来，市妇联将立足本职，发挥优势，团结引领全市广大妇女积极行动、主动作为，培育良好家风，推动巾帼志愿服务遍地开花，助力创建全国文明城市。